由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况
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2018衡水市中考历史压轴试题　

一、选择题

1．我国有计划地进行社会主义建设，以五年为单位编制发展国民经济的计划，始于（　　）

A．1951年
B．1952年
C．1953年
D．1956年

2．下列表格反映了建国初期的经济现状，对此理解不恰当的是（　　）

	 
	中国
	印度
	美国

	钢产量（人均）
	2.37千克
	4千克
	538.3千克

	发电量（人均）
	2.76千瓦时
	10.9千瓦时
	2 949千瓦时


A．我国工业远远落后于发达国家，也不如印度

B．经过三年经济恢复，新中国工业生产虽然超过历史最高水平，但基础仍然薄弱

C．这是我国开始“大跃进”运动的背景，“大跃进”的目标是钢产量赶超美国

D．这是我国制订“一五”计划优先发展重工业的原因之一

3．新中国成立后，党和国家非常重视西藏地区的建设，下列哪项是在“一五”计划期间完成的（　　）

A．西藏和平解放

B．建成青藏、川藏、新藏公路

C．建成青藏铁路

D．派孔繁森等干部支援西藏建设

4．（衡水中考历史）我国第一个五年计划中的重工业项目集中建设在（　　）

A．华北地区
B．西北地区
C．东北地区
D．华南地区

5．1957年是有纪念意义的，因为这一年（　　）

A．我国开始生产出第一辆国产汽车“解放牌”汽车

B．三大改造结束，我国建成社会主义制度

C．中共“八大”召开，人们建设社会主义热情高涨

D．“一五”计划超额完成

6．有人的名字暗含纪念意义，比如有人名叫“国庆”，因为他出生在国庆节，那么名叫“纪宪”的人可能出生在哪一年（　　）

A．1951年
B．1952年
C．1953年
D．1954年

7．第一届全国人民代表大会制定的《中华人民共和国宪法》公布前，曾有1.5亿人民参加讨论，提出118万条修改和补充意见，这充分说明（　　）

A．这是新中国第一部社会主义类型的宪法

B．它体现了人民的意志

C．它是由全国人民代表大会制订的

D．它是我国建设社会主义的保证

8．建国初期，国家对农业进行社会主义改造的最主要原因是（　　）

A．个体生产缩小了农民之间的差距

B．广大农民强烈要求实现农业合作化

C．分散、落后的个体经济很难满足国家工业化建设的需要

D．人民群众渴望建成社会主义制度

9．我国对资本主义工商业的社会主义改造采取的主要方式是（　　）

A．没收资本家的财产
B．开展合作化运动

C．组织生产合作社
D．实行公私合营

10．社会主义三大改造的基本完成标志着我国（　　）

①基本实现了生产资料私有制向社会主义公有制的转变

②社会主义制度基本建立

③已经由农业国转变为工业国

④开始进入社会主义初级阶段．

A．①②③
B．①②④
C．②③④
D．①③④
11．1956年初，毛泽东对秘书田家英说：“我很高兴，1949年全国解放时都没有这么高兴．”这是因为，1956年（　　）

A．三大改造即将完成，我国正逐步确立社会主义基本制度

B．“一五”计划超额完成，我国开始向社会主义工业化迈进

C．土地改革完成，新民主主义革命彻底完成

D．大庆油田建成，我国实现了原油和石油产品全部自给

12．中国共产党开始在实践中探索建设社会主义道路的标志是（　　）

A．1958年社会主义建设总路线的提出

B．中共“八大”的召开

C．在全国范围进行土地改革

D．进行三大改造

13．中共八大为我国全面进行社会主义建设和党的建设指明方向，“八大”作出正确决策的是（　　）

A．对国内主要矛盾的分析

B．全国人民建设社会主义的热情很高

C．全国土地改革的完成

D．社会主义建设总路线的制订

14．（衡水中考历史）某报报道：“河南省西平县和平村农业社宣布小麦亩产7320斤”。这是发生在（　　）

A．“大跃进”时期
B．“一五”计划期间

C．“文革”时期
D．对农业进行社会主义改造时

15．下列各项中凭主观愿望，不能实事求是的是（　　）

A．“大跃进”运动

B．《中华人民共和国宪法》的制订

C．“一五”计划的制订与施实

D．中共“八大”制订党和人民的任务

16．以下史实违背了生产关系一定要适应生产力发展这一客观规律的是（　　）

A．社会主义三大改造
B．全国领土基本解放

C．人民公社化运动
D．大跃进运动

17．“谁说我们笨，不如西洋人？有了总路线，英美落后尘。”从这首“大跃进”时期的口号中，我们可以获取的历史信息有（　　）

①高指标、瞎指挥泛滥 ②“共产风”盛行③全国陷入动乱 ④人们迫切要求改变经济落后的面貌。

A．①②③
B．②③
C．①②③④
D．①④
18．20世纪50年代末，中国出现了严重的“左”的错误，其主要标志是（　　）

①高指标 ②瞎指挥 ③打倒一切，全面内战  ④浮夸风  ⑤集中力量发展重工业  ⑥“共产”风。

A．①②③④⑥
B．①②③④
C．①②④⑥
D．①②③④⑤
19．“大跃进”和人民公社化运动是（　　）

A．广大群众建设社会主义热情高涨的进步产物

B．社会主义建设必需的方式

C．党在探索建设社会主义道路中的一次严重失误

D．三大改造的继续

20．党和国家历来重视农民、农业、农村的发展。在建国初期就多次推动农村变革，其中哪一次是大大解放了农村生产力（　　）

A．土地改革
B．建立农业生产合作社

C．建立人民公社
D．开展大跃进运动

21．（衡水中考历史）某同学在网上看到许多毛泽东主席像章，其中一枚像章背后刻着的数字表明是“1969年6月”制作．由此可以断定该像章是（　　）

A．建国初期的
B．抗美援朝时期的

C．“文化大革命”时期的
D．三大改造时期的

22．下列关于“文化大革命”发生根本原因的表述正确的是（　　）

A．中国当时的生产力水平低下

B．中国的人口越来越多

C．以“阶级斗争”为纲发展的恶果

D．新中国政权当时面临着被颠覆的危险

23．“正正反反，反反正正，正反一样；是非非，非非是，是非不分．”这首对联反映了“文化大革命”时期的状况，下列哪些是这一时期“是非”不分的表现（　　）

A．1971年9月13日粉碎林彪反命集团

B．1967年2月，中央“文革”小组指责一些老干部的行为是“二月逆流”

C．1976年清明节，人民群众在北京天安门广场开展“四五运动”

D．1976年，华国锋、叶剑英领导粉碎了江青反革命集团

24．“文革”中最大的一起冤案是（　　）

A．老干部批评“文革”错误做法，反被诬为“二月逆流”

B．1976年群众在天安门前悼念周恩来，却被“四人帮”强压下去

C．国家主席刘少奇被诬为“叛徒、内奸、工贼”，开除出党，并非法监禁，迫害而死

D．“四人帮”借批林彪，把矛头指向周恩来等老一辈革命家

25．下列示意图哪一趋势最足以显示“文革”期间工业总产值的变化（　　）

注：图中 x代表年代，y 代表工业生产总值。
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二、非选择题

26．新中国成立后，党和国家很重视民主政治建设，但也走了不少弯路。请阅读下列材料，回答问题：

材料一、中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国家……中华人民共和国的一切权利属于人民。

材料二、叶剑英首先拍案而起，说：“你们把党搞乱了，把政府搞乱了，把工厂、农村搞乱了！你们还嫌不够，还一定要把军队搞乱！这样搞，你们想干什么？”徐向前激愤地拍着桌子说：“军队是无产阶级专政的支柱。你们这样把军队乱下去，还要不要这个支柱！”

（1）材料一所说的内容出自哪部文件？该文件是哪一年制定的？

（2）材料二中的“你们”是些什么人？他们“想干什么”？

（3）材料三反映的历史行为与材料一内容规定是否相符？我们应该从叶剑英、徐向前等老干部身上继承什么精神？

27．（衡水中考历史）阅读下列材料：

材料一　集中主要力量发展重工业，建立国家工业化和国防现代化的初步基础；相应地发展交通运输业、轻工业、农业和商业；相应地培养建设人才。

材料二　集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要。

材料三　鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义。

──上述三则材料均选自人教版历史八年级下册

请回答：

（1）材料一是哪一时期的基本任务？它开始的时间是那一年？列举这一时期的主要成就。（最少三项）

（2）材料二是哪一年哪次会议上制定的党和人民的主要任务？它起到了什么作用？

（3）材料三是哪一年提出来的社会主义总路线？你如何评价这个总路线？

　

衡水中考历史参考答案与试题解析

　

一、选择题

1．我国有计划地进行社会主义建设，以五年为单位编制发展国民经济的计划，始于（　　）

A．1951年
B．1952年
C．1953年
D．1956年

【考点】C9：一五计划．

【分析】本题主要考查一五计划．

【解答】为了有计划的进行社会主义建设，我国政府编制了发展国民经济的第一个五年计划，我国第一个五年计划从1953年开始执行，1957年超额完成．

故选C．

　

2．下列表格反映了建国初期的经济现状，对此理解不恰当的是（　　）

	 
	中国
	印度
	美国

	钢产量（人均）
	2.37千克
	4千克
	538.3千克

	发电量（人均）
	2.76千瓦时
	10.9千瓦时
	2 949千瓦时


A．我国工业远远落后于发达国家，也不如印度

B．经过三年经济恢复，新中国工业生产虽然超过历史最高水平，但基础仍然薄弱

C．这是我国开始“大跃进”运动的背景，“大跃进”的目标是钢产量赶超美国

D．这是我国制订“一五”计划优先发展重工业的原因之一

【考点】C9：一五计划；CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题主要考查建国初期的经济现状．

【解答】根据图表信息可知，我国工业远远落后于发达国家，也不如印度；经过三年经济恢复，新中国工业生产虽然超过历史最高水平，但基础仍然薄弱；这是我国制订“一五”计划优先发展重工业的原因之一．随后我国开始进行1953﹣1957年的一五计划．C项这是我国开始“大跃进”运动的背景，不符合图表信息，因为大跃进是在1958年开始的，是在1958年制定的社会主义建设总路线的指导下错误发动的．

故选C．

　

3．新中国成立后，党和国家非常重视西藏地区的建设，下列哪项是在“一五”计划期间完成的（　　）

A．西藏和平解放

B．建成青藏、川藏、新藏公路

C．建成青藏铁路

D．派孔繁森等干部支援西藏建设

【考点】C9：一五计划．

【分析】本题主要考查一五计划的成就．

【解答】为了有计划的进行社会主义建设，我国政府编制了发展国民经济的第一个五年计划，我国第一个五年计划从1953年开始执行，1957年超额完成．这一期间建成了三条通往西藏的公路，即青藏、川藏、新藏公路．

故选B．

　

4（衡水中考历史）．我国第一个五年计划中的重工业项目集中建设在（　　）

A．华北地区
B．西北地区
C．东北地区
D．华南地区

【考点】C9：一五计划．

【分析】本题主要考查一五计划．

【解答】1953年﹣1957年为了有计划的进行社会主义建设，党和政府实施了第一个五年计划，重点发展重工业．我国第一个五年计划中的重工业项目集中建设在东北地区，1953年底，鞍山钢铁公司大型轧钢厂等三大工程建成投产；1956年底，长春第一汽车制造厂建成投产；中国试飞成功第一架喷气式飞机；沈阳第一机床厂建成投产；1957年，武汉长江大桥建成；形成了以鞍山钢铁公司为中心的东北工业基地．

故选C．

　

5．1957年是有纪念意义的，因为这一年（　　）

A．我国开始生产出第一辆国产汽车“解放牌”汽车

B．三大改造结束，我国建成社会主义制度

C．中共“八大”召开，人们建设社会主义热情高涨

D．“一五”计划超额完成

【考点】C9：一五计划．

【分析】本题考查一五计划．

【解答】1953年～1957年，是我国的第一个五年计划时期，一五计划的基本任务是集中力量发展重工业．到1957年底，各项经济建设指标，一般都大幅度超额完成，特别是重工业成就突出，喜报频传．A发生在1956年；B发生在1956年；C发生在1956年；都不合题意．

故选D．

　

6．有人的名字暗含纪念意义，比如有人名叫“国庆”，因为他出生在国庆节，那么名叫“纪宪”的人可能出生在哪一年（　　）

A．1951年
B．1952年
C．1953年
D．1954年

【考点】C8：第一届全国人民代表大会和新中国第一部宪法．

【分析】本题主要考查《中华人民共和国宪法》的颁布．

【解答】1954年9月，第一届全国人民代表大会在北京召开，大会制定了《中华人民共和国宪法》．这是我国第一部社会主义类型的宪法，也是我国有史以来真正反映人民利益的宪法．“纪宪”即纪念宪法出台．

故选D．

　

7．第一届全国人民代表大会制定的《中华人民共和国宪法》公布前，曾有1.5亿人民参加讨论，提出118万条修改和补充意见，这充分说明（　　）

A．这是新中国第一部社会主义类型的宪法

B．它体现了人民的意志

C．它是由全国人民代表大会制订的

D．它是我国建设社会主义的保证

【考点】C8：第一届全国人民代表大会和新中国第一部宪法．

【分析】本题主要考查第一届全国人民代表大会．

【解答】根据题干中“第一届全国人民代表大会制定的《中华人民共和国宪法》公布前”“曾有1.5亿人民参加讨论，提出118万条修改和补充意见”可知，这主要是体现了宪法制定的民主性，充分体现了人民的意志．

故选B．

　

8．建国初期，国家对农业进行社会主义改造的最主要原因是（　　）

A．个体生产缩小了农民之间的差距

B．广大农民强烈要求实现农业合作化

C．分散、落后的个体经济很难满足国家工业化建设的需要

D．人民群众渴望建成社会主义制度

【考点】CA：三大改造．

【分析】本题考查建国初期，国家对农业进行社会主义改造．

【解答】土地改革后，我国的农业是一家一户分散经营的，当时农民缺乏生产工具、资金．一家一户难以解决水利问题，难以抵御自然灾害，不能使用先进的机械化农具．分散、落后的个体经济很难满足国家工业化建设的需要，为此，建国初期，国家对农业进行社会主义改造．

故选C．

　

9（衡水中考历史）．我国对资本主义工商业的社会主义改造采取的主要方式是（　　）

A．没收资本家的财产
B．开展合作化运动

C．组织生产合作社
D．实行公私合营

【考点】CA：三大改造．

【分析】本题考查三大改造．

【解答】我国对资本主义工商业的社会主义改造采取的主要方式是实行公私合营，在改造过程中，对资本家占有的生产资料，实行赎买政策．

故选D．

　

10．社会主义三大改造的基本完成标志着我国（　　）

①基本实现了生产资料私有制向社会主义公有制的转变

②社会主义制度基本建立

③已经由农业国转变为工业国

④开始进入社会主义初级阶段．

A．①②③
B．①②④
C．②③④
D．①③④
【考点】CB：三大改造完成标志中国进入社会主义初级阶段．

【分析】本题考查社会主义三大改造．

【解答】①通过农业合作化运动，国家完成了对农业的社会主义改造；采取合作化道路，从手工业生产合作小组、手工业供销合作社发展到手工业生产合作社，通过逐步过渡的方法，国家完成了对手工业的社会主义改造；国家通过对资产阶级采取赎买政策，经过委托加工、计划订货、统购包销、经销代销等一系列从初级到高级的过渡形式，完成了对资本主义工商业的社会主义改造，全国的工业企业基本都完成了公私合营．三大改造后，基本实现了生产资料私有制向社会主义公有制的转变．故①项正确．②三大改造完成后，社会主义制度在我国基本建立．故②项正确．③三大改造完成后，我国的工业基础仍较薄弱，仍然是一个农业国．故③项错误．④三大改造的完成，标志着我国开始进入社会主义初级阶段．故④项正确．综上所述，①②④正确，③错误．

故选B．

　

11．（衡水中考历史）1956年初，毛泽东对秘书田家英说：“我很高兴，1949年全国解放时都没有这么高兴．”这是因为，1956年（　　）

A．三大改造即将完成，我国正逐步确立社会主义基本制度

B．“一五”计划超额完成，我国开始向社会主义工业化迈进

C．土地改革完成，新民主主义革命彻底完成

D．大庆油田建成，我国实现了原油和石油产品全部自给

【考点】CB：三大改造完成标志中国进入社会主义初级阶段．

【分析】本题主要考查三大改造．

【解答】1956年，国家通过建立农业合作社、手工业合作社和公私合营等方式，完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，实现了把生产资料私有制转变为社会主义公有制的任务，我国初步建立起社会主义的基本制度，从此进入社会主义初级阶段．1956年初，三大改造即将完成，我国正逐步确立社会主义基本制度．

故选A．

　

12．中国共产党开始在实践中探索建设社会主义道路的标志是（　　）

A．1958年社会主义建设总路线的提出

B．中共“八大”的召开

C．在全国范围进行土地改革

D．进行三大改造

【考点】CD：中共八大和社会主义建设总路线．

【分析】本题考查学生对中共“八大”的认识．

【解答】根据所学可知，中共八大于1956年在北京召开，大会正确地分析了社会主义改造基本完成以后，中国阶级关系和国内主要矛盾的变化，大会提出，生产资料私有制的社会主义改造基本完成以后，国内的主要矛盾不再是农民阶级和资产阶级之间的矛盾，而是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾．为此，大会明确指出，当前党和人民主要的任务是，集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要．八大的召开标志着中国共产党探索自己的建设社会主义的道路取得初步的成果，这是探索建设社会主义道路的良好开端．

故选B．

　

13．中共八大为我国全面进行社会主义建设和党的建设指明方向，“八大”作出正确决策的是（　　）

A．对国内主要矛盾的分析

B．全国人民建设社会主义的热情很高

C．全国土地改革的完成

D．社会主义建设总路线的制订

【考点】CD：中共八大和社会主义建设总路线．

【分析】本题考查中共八大．

【解答】依据已学知识可知，在1956年召开的中共八大上，对国内主要矛盾做出了正确的分析，认为国内的主要矛盾是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾．明确指出，当前党和人民主要的任务是，集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要，是我国探索社会主义道路良好开端．

故选A．

　

14．（衡水中考历史）某报报道：“河南省西平县和平村农业社宣布小麦亩产7320斤”。这是发生在（　　）

A．“大跃进”时期
B．“一五”计划期间

C．“文革”时期
D．对农业进行社会主义改造时

【考点】CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题考查大跃进运动．

【解答】1958年，党中央发动“大跃进”运动，它片面追求工农业生产和建设的高速度，大幅度提高计划指标．在农业上，对粮食产量估计严重浮夸，各地竞相虚报夸大粮食亩产量．报道“河南省西平县和平村农业社宣布小麦亩产7320斤”正是“浮夸风”盛行的表现．

故选A．

　

15．下列各项中凭主观愿望，不能实事求是的是（　　）

A．“大跃进”运动

B．《中华人民共和国宪法》的制订

C．“一五”计划的制订与施实

D．中共“八大”制订党和人民的任务

【考点】CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题以“凭主观愿望，不能实事求是”为切入点考查“大跃进”运动．

【解答】结合所学可知，20世纪50年代，党和政府错误发动了“大跃进”和人民公社化运动，主要标志是高指标、瞎指挥、浮夸风、“共产”风，凭主观愿望，不能实事求是；这就使得“左”的错误在全国各地严重泛滥开来．

故选A．

　

16．以下史实违背了生产关系一定要适应生产力发展这一客观规律的是（　　）

A．社会主义三大改造
B．全国领土基本解放

C．人民公社化运动
D．大跃进运动

【考点】CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题主要考查人民公社化运动．人民公社化运动违背了生产关系一定要适应生产力发展这一客观规律．

【解答】社会主义三大改造遵循了生产关系一定要适应生产力这一客观规律的；全国领土基本解放根本不符合题意；这两个排除．“大跃进”的特点是片面追求社会主义建设的高速度，它违背了经济建设的客观规律，但不涉及生产关系．只有人民公社化运动，实际上是人为提高公有化程度的做法，是不符合我国农村生产力发展状况的，因而是违背了生产关系要适合生产力这一客观规律的．

故选C．

　

17（衡水中考历史）．“谁说我们笨，不如西洋人？有了总路线，英美落后尘。”从这首“大跃进”时期的口号中，我们可以获取的历史信息有（　　）

①高指标、瞎指挥泛滥 ②“共产风”盛行③全国陷入动乱 ④人们迫切要求改变经济落后的面貌。

A．①②③
B．②③
C．①②③④
D．①④
【考点】CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题考查大跃进时期的社会状况．

【解答】①项，结合所学知识，可知高指标、瞎指挥，是大跃进运动的特征，“英美落后尘”正是其表现．故①项正确．

②项，“共产”风盛行，是人民公社化运动的特征．故②项错误．

③项，“大跃进”和人民公社化运动，是党在探索建设社会主义道路中的一次严重失误，再加上三年自然灾害，当时国家和人民面临建国以来前所未有的严重经济困难，但是并没有使全国陷入动乱，而且仅从题干也无法读出这一历史信息．故③项错误．

④项，总路线和“大跃进”都反映了广大群众迫切要求改变我国经济落后的愿望，从“英美落后尘”这一点可以看出．故④项正确．

综上所述，①④正确，②③错误，故本题正确答案为D．

故选D．

　

18．20世纪50年代末，中国出现了严重的“左”的错误，其主要标志是（　　）

①高指标 ②瞎指挥 ③打倒一切，全面内战  ④浮夸风  ⑤集中力量发展重工业  ⑥“共产”风。

A．①②③④⑥
B．①②③④
C．①②④⑥
D．①②③④⑤
【考点】CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题考查大跃进运动．

【解答】20世纪50年代，党和政府错误发动了“大跃进”和人民公社化运动，主要标志是高指标、瞎指挥、浮夸风、“共产”风，这就使得“左”的错误在全国各地严重泛滥开来．

故选C．

　

19．“大跃进”和人民公社化运动是（　　）

A．广大群众建设社会主义热情高涨的进步产物

B．社会主义建设必需的方式

C．党在探索建设社会主义道路中的一次严重失误

D．三大改造的继续

【考点】CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题考查的是探索社会主义道路中的失误．

【解答】根据所学可知，“大跃进”和人民公社化运动，这是党在探索社会主义道路中的一次严重失误，使我国人民遇到了建国以来前所未有的严重经济困难．

故选C．

　

20．党和国家历来重视农民、农业、农村的发展。在建国初期就多次推动农村变革，其中哪一次是大大解放了农村生产力（　　）

A．土地改革
B．建立农业生产合作社

C．建立人民公社
D．开展大跃进运动

【考点】CE：大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题以“党和国家历来重视农民、农业、农村的发展．”为切入考查土地改革．

【解答】据题干“党和国家历来重视农民、农业、农村的发展．”可知土地改革的完成，彻底废除了两千多年的封建土地制度，消灭了地主阶级，农民成为土地的主人，在政治、经济上翻了身；大大解放了农村生产力，促进了农村经济迅速走向恢复和发展．

故选A．

　

21．（衡水中考历史）某同学在网上看到许多毛泽东主席像章，其中一枚像章背后刻着的数字表明是“1969年6月”制作．由此可以断定该像章是（　　）

A．建国初期的
B．抗美援朝时期的

C．“文化大革命”时期的
D．三大改造时期的

【考点】CG：文化大革命．

【分析】本题考查文化大革命的知识点．

【解答】依据题干“1969年6月制作”可知，这是文化大革命时期．1966年5月16日，中共中央政治局扩大会议通过了《中国共产党中央委员会通知》，它成为文化大革命开始的标志．1976年10月，中共中央政治局采取果断措施，粉碎了江青反革命集团，结束了文化大革命．1966年至1976年的文化大革命，是一场由领导者错误发动，被反革命集团利用，给党、国家和各族人民带来严重灾难的内乱．

故选C．

　

22．下列关于“文化大革命”发生根本原因的表述正确的是（　　）

A．中国当时的生产力水平低下

B．中国的人口越来越多

C．以“阶级斗争”为纲发展的恶果

D．新中国政权当时面临着被颠覆的危险

【考点】CG：文化大革命．

【分析】本题考查文化大革命．

【解答】20世纪60年代中期，毛泽东错误地认为，党中央出现了修正主义，党和国家面临着资本主义复辟的危险．为防止资本主义复辟，由于对形势错误判断，毛泽东错误地发动了无产阶级文化大革命．在文化大革命中，始终存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争．文化大革命就是以“阶级斗争”为纲发展的恶果．

故选C．

　

23．“正正反反，反反正正，正反一样；是非非，非非是，是非不分．”这首对联反映了“文化大革命”时期的状况，下列哪些是这一时期“是非”不分的表现（　　）

A．1971年9月13日粉碎林彪反命集团

B．1967年2月，中央“文革”小组指责一些老干部的行为是“二月逆流”

C．1976年清明节，人民群众在北京天安门广场开展“四五运动”

D．1976年，华国锋、叶剑英领导粉碎了江青反革命集团

【考点】CG：文化大革命．

【分析】本题考查学生对文革的认识．

【解答】根据所学知识，ACD三项都是文革中的历史史实，是非不分，B项所谓的“二月逆流”是指在1967年中共中央军委会议和在怀仁堂召开的两次政治局碰头会议上，谭震林、陈毅、叶剑英、李富春、李先念、徐向前、聂荣臻等同林彪、康生、陈伯达、江青、张春桥、谢富治等进行的斗争，当时被称为“二月逆流”，后被中共称为“文革”初期一次党内公开的抗争、“二月抗争”．

故选B．

　（衡水中考历史）
24．“文革”中最大的一起冤案是（　　）

A．老干部批评“文革”错误做法，反被诬为“二月逆流”

B．1976年群众在天安门前悼念周恩来，却被“四人帮”强压下去

C．国家主席刘少奇被诬为“叛徒、内奸、工贼”，开除出党，并非法监禁，迫害而死

D．“四人帮”借批林彪，把矛头指向周恩来等老一辈革命家

【考点】CG：文化大革命．

【分析】本题考查文化大革命的知识点．

【解答】1966年至1976年的文化大革命，是一场由领导者错误发动，被反革命集团利用，给党、国家和各族人民带来严重灾难的内乱．文化大革命时期，最大的冤案是国家主席刘少奇被诬为“叛徒、内奸、工贼”，开除出党，并非法监禁，迫害而死．

故选C．

　

25．下列示意图哪一趋势最足以显示“文革”期间工业总产值的变化（　　）

注：图中 x代表年代，y 代表工业生产总值。
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【考点】CH：动乱中的国民经济．

【分析】本题考查了文化大革命．文化大革命期间出现的两个反革命集团是林彪反革命集团和江青反革命集团．

【解答】“文革”期间工业总产值是曲折发展的，最足以显示“文革”期间工业总产值变化的是C．林彪集团被粉碎后，周恩来、邓小平先后主持中央工作，形势有所好转．但党中央的“左”倾错误仍未得到纠正．文化大革命是一场由领导者错误发动，被反革命集团利用，给党、国家和人民带来严重灾难的内乱．它使国家政权遭到削弱，民主与法制建设遭到践踏；严重摧残了教育、科学和文化事业，阻碍了教育、科技事业的发展；拉大了中国与世界发达国家之间的差距．

故选C．

　

二、非选择题

26．新中国成立后，党和国家很重视民主政治建设，但也走了不少弯路。请阅读下列材料，回答问题：

材料一、中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国家……中华人民共和国的一切权利属于人民。

材料二、叶剑英首先拍案而起，说：“你们把党搞乱了，把政府搞乱了，把工厂、农村搞乱了！你们还嫌不够，还一定要把军队搞乱！这样搞，你们想干什么？”徐向前激愤地拍着桌子说：“军队是无产阶级专政的支柱。你们这样把军队乱下去，还要不要这个支柱！”

（1）材料一所说的内容出自哪部文件？该文件是哪一年制定的？

（2）材料二中的“你们”是些什么人？他们“想干什么”？

（3）材料三反映的历史行为与材料一内容规定是否相符？我们应该从叶剑英、徐向前等老干部身上继承什么精神？

【考点】C8：第一届全国人民代表大会和新中国第一部宪法；CG：文化大革命；PD：历史开放性问题．

【分析】（1）本题主要考查《中华人民共和国宪法》．

（2）本题主要考查林彪、江青反革命集团．

（3）本题主要考查学生的分析归纳能力及我们从叶剑英、徐向前等老干部身上继承的精神．

【解答】（1）1954年9月，第一届全国人民代表大会在北京召开，大会制定了《中华人民共和国宪法》．这是我国第一部社会主义类型的宪法，也是我国有史以来真正反映人民利益的宪法．

（2）据材料二中的内容可知，“你们”是指林彪、江青一伙人．林彪、江青一伙相互勾结、打击老干部，篡夺从中央到地方的部分权力，阴谋颠覆无产阶级政权．

（3）材料三反映的历史行为与材料一内容规定是不相符的，因为材料三反映的历史行为破坏了人民民主权力，造成国家混乱．我们应该从叶剑英、徐向前等老干部身上继承学习老干部坚持真理的勇气．

故答案为：

（1）《中华人民共和国宪法》；1954年．

（2）林彪、江青一伙人．林彪、江青一伙相互勾结、打击老干部，篡夺从中央到地方的部分权力，阴谋颠覆无产阶级政权．

（3）不相符，破坏了人民民主权力，造成国家混乱．学习叶剑英、徐向前等老干部坚持真理的勇气．

　

27．阅读下列材料：

材料一　集中主要力量发展重工业，建立国家工业化和国防现代化的初步基础；相应地发展交通运输业、轻工业、农业和商业；相应地培养建设人才。

材料二　集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要。

材料三　鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义。

──上述三则材料均选自人教版历史八年级下册

请回答：

（1）材料一是哪一时期的基本任务？它开始的时间是那一年？列举这一时期的主要成就。（最少三项）

（2）材料二是哪一年哪次会议上制定的党和人民的主要任务？它起到了什么作用？

（3）材料三是哪一年提出来的社会主义总路线？你如何评价这个总路线？

【考点】C9：一五计划；CD：中共八大和社会主义建设总路线．

【分析】（1）本题考查一五计划的相关知识．材料一是“一五”计划时期的基本任务．“一五”计划的成就包括长春第一汽车制造厂、沈阳飞机制造厂、鞍山钢铁公司等．

（2）本题考查中共八大的相关知识．材料二是1956年中国八大上制定的党和人民的主要任务．中国八大是探索建设社会主义道路的良好开端． 

（3）本题考查社会主义建设总路线的相关知识．材料三“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”是1958年社会主义建设总路线的内容，社会主义建设总路线在一定程度上反映了人民要求尽快改变中国落后面貌的愿望．

【解答】（1）据材料一“集中主要力量发展重工业，建立国家工业化和国防现代化的初步基础；相应地发展交通运输业、轻工业、农业和商业；相应地培养建设人才”可知，这是“一五”计划时期的基本任务．“一五”计划的时间是1953年﹣﹣1957年；其任务是集中主要力量发展重工业，建立国家工业化和国防现代化的初步基础；有步骤地进行农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造；保证国民经济中社会主义成分的比重稳步增长．“一五”计划的成就有，长春第一汽车制造厂、沈阳飞机制造厂、鞍山钢铁公司、建立了集二铁路、宝成铁路、鹰厦铁路、新藏公路、青藏公路、川藏公路、克拉玛依油田．

（2）据材料二“集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要”可知，这是中共八大上制定的党和人民的主要任务．1956年召开的中共八大是新中国成立后党召开的第一次全国代表大会．会议正确分析了国内的主要矛盾，即人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾，是探索建设社会主义道路的良好开端． 

（3）据所学知，材料三“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”是社会主义建设总路线的内容，它是在1958年的中共八大二次会议上提出来的，在一定程度上反映了人民要求尽快改变中国落后面貌的愿望，但过分强调人的主观意志，忽视客观经济规律，给国民经济带来了严重挫折．

故答案为：

（1）一五计划；1953年；长春第一汽车制造厂、沈阳飞机制造厂、鞍山钢铁公司、建立了集二铁路、宝成铁路、鹰厦铁路、新藏公路、青藏公路、川藏公路、克拉玛依油田．

（2）1956年；中共八大；是探索建设社会主义道路的良好开端． 

（3）1958年；在一定程度上反映了人民要求尽快改变中国落后面貌的愿望，但过分强调人的主观意志，忽视客观经济规律，给国民经济带来了严重挫折．
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